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                              ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС

«УЧИТЕЛЬ ГОДА 2015. Педагогический  дебют»

Конкурсное задание: «Разработка конспекта учебного занятия»

Сасин М.П.

с. Белые Копани Апанасенковского района
Подробный конспект урока

	Организационная информация

	Тема урока
	Освобождение от иррациональности в знаменателе дроби

	Предмет
	Алгебра

	Класс
	8

	Автор урока (ФИО, должность)
	Сасин Максим Петрович, учитель математики 

	Образовательное учреждение
	МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №11» 

	Республика/край, город/поселение
	с. Белые Копани 

	Методическая информация

	Тип урока
	Урок обобщения и систематизации знаний

	Цели урока


	Образовательная: Организовать деятельность учащихся по преобразованию выражений содержащих квадратный корень, применять полученных знаний на практике.

Развивающая: Содействовать формированию научного мировоззрения, развитию исследовательских навыков, умение подмечать закономерности, аргументировать и классифицировать, развивать навык работы в группах и парах.

Воспитательная: Содействовать развитию внимательности, умению общаться, инициативности, трудолюбия, творческих способностей, сознательного восприятия учебного материала.

	Методы обучения
	частично – поисковый, системные обобщения

	Формы деятельности обучающихся на уроке
	фронтальная работа, групповая работа, парная работа, самостоятельная работа, самопроверка, взаимопроверка. 

	Оборудование
	доска,  компьютер, мультимедийный проектор, презентация по теме урока

	Раздаточный материал
	карточки на установление соответствия, карточки с текстом заданий самостоятельной работы, разноуровневые задания для самостоятельной работы, оценочные листы.


Структура урока:
	1
	Организационный момент
	1 минуты

	2
	Устная работа
	4 минуты

	3
	«Повторение – мать учения»
	5 минут

	5
	«Книга – книгой, а мозгами двигай»
	2 минуты

	6
	Сообщение темы урока
	1 минута

	7
	Работа по теме урока
	15 минут

	8
	Физминутка
	2 минута

	9
	Алгоритм освобождения от иррациональности в знаменателе дроби
	1 минута

	10
	Самостоятельное выполнение задания учащимися
	6 минут

	11
	Творческое задание
	3 минуты

	12
	Подведение итогов урока
	2 минуты

	13
	Домашнее задание
	1 минута

	14
	Рефлексия
	2 минуты


Содержательно - деятельностный компонент 

(ход урока):
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный момент
	(Слайд 1) Учитель приветствует учащихся. Класс делится на  группы. В каждой группе распределяются роли:

- Командир, 
- консультант,

- теоретик, 

- практик, 

- исполнитель.

Эпиграф к уроку (Слайд 2)
	Желают своим одноклассникам успехов на предстоящем уроке



	Устная работа
	Попробуем вместе с доктором Айзенгом извлечь корни….зубов больного.

На  интерактивной доске высвечивается:

Найдите значение выражения  из чисел, соответствующих правильным ответам, составьте слово: (Слайд 3)
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До недавнего времени последствия заболевания кариесом были просто ужасающими. В Великобритании, например,  к 21 году 13% жителей оставались вообще без зубов.
	Учащиеся производят вычисление, затем составляют из полученных букв слово! Команда победитель получает по 1 баллу для каждого учащегося. 

Ответ: кариес



	«Повторение – мать учения»
	(Слайд 4)

· Что называют арифметическим квадратным корнем из числа а?

· Как найти квадратный корень из произведения, дроби?

· При каком а выражение   
[image: image16.wmf]а

    имеет смысл?

· Чему равен     
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· Чему равно 
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	- Арифметическим квадратным корнем из числа а называется неотрицательное число, квадрат которого равен а.
- Корень из произведения неотрицательных множителей равен произведению корней из этих множителей.

- Корень из дроби, числитель которого неотрицателен, а знаменатель положителен, равен корню из числителя, деленному на корень из знаменателя.
- выражение √а имеет смысл при любом а≥0.
а

	Определение квадратного корня и его свойства
	Каждая группа выполняет задание, учитывая возможности членов группы. После выполнения делается проверка. (Слайд 5)
Вычислите: 
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Какие алгебраические формулы вы применяли? 
	Учащиеся выполняют задание на карточках раздаточного материала.
Ответы:

1) 10

2) 7

3) 2

4) 44

5) 1

6) -1

7) -4

8) 11

За каждое верное задание учащиеся получают по одному баллу.
(формула разности квадратов)

	« Книга – книгой, а мозгами двигай»
	Задания в группах: Подберите недостающий множитель так, чтобы результат не содержал знака квадратного корня. (Слайд 6)
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	Учащиеся выполняют задание на карточках раздаточного материала.

Ответы:
1) √8
2) √m
3) √x
4) √3
5) (√a+√b)
6) (a-√x)
7) (√7+√5)
8) (√10-3)
За каждое верное задание учащиеся получают по одному баллу.

	Сообщение темы урока
	(Слайд 7)

Сегодня на уроке мы будем учиться освобождаться от иррациональности в знаменателе. (Слайд 8, 9) 
	Правильный ответ – 1 балл

Записывают число, классная работа и тему урока в тетрадь.

	Работа по теме урока
	(Слайд 10) Задача. Преобразовать алгебраическое выражение к такому виду, чтобы знаменатель дроби не содержал знаков квадратных корней: 

[image: image21.png]



Решение.
Используем основное свойство дроби, то есть подбираем такой множитель, чтобы при умножении на него в знаменателе дроби не оказалось квадратных корней.

(Слайд 11) Если знаменатель алгебраической дроби содержит знак квадратного корня, то говорят, что в знаменателе содержится иррациональность. Преобразование выражения к такому виду, чтобы в знаменателе дроби не оказалось знаков квадратных корней, называют освобождением от иррациональности в знаменателе. (включить примеры из электронного ресурса)
	Решают задания в рабочих тетрадях. Каждое правильно выполненное задание – 1 балл ученику.
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	Физминутка
	Видеоролик (Полет в космос)
	Выполняют зарядку

	Алгоритм освобождения от иррациональности в знаменателе дроби

	(Слайд 12) 

- Разложить знаменатель дроби на множители. 

- Если знаменатель имеет вид [image: image23.png]


или содержит множитель [image: image24.png]


, то числитель и знаменатель следует умножить на [image: image25.png]


. Если знаменатель имеет вид  
[image: image26.wmf]в
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±

, то числитель и знаменатель дроби надо умножить на выражение, сопряженное знаменателю.

- Преобразовать числитель и знаменатель дроби, если возможно, то сократить полученную дробь. 

Выражения вида [image: image27.png]Va+4/b



и[image: image28.png]


  называются сопряженными.
	Раздаю карточки с алгоритмом освобождения от иррациональности в знаменателе учащимся.

	Самостоятельное выполнение задания учениками
	(Слайд 13) Учитель поясняет выполнение самостоятельной работы. Используя алгоритм освобождения от иррациональности в знаменателе дроби решить следующие задания. Задание 1. Освободите выражение от иррациональности в знаменателе.
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Умение освобождаться от иррациональности в знаменателе во многих случаях облегчает тождественные преобразования выражений.
	Учащиеся выполняют задания в рабочих тетрадях. Каждый пример задания № 1 оценивается 1 баллом. Каждый пример задания № 2 оценивается 2 баллами.
Проверка: (Слайд 14)

Задание 1:

а)                    б)

в)                   г)

д)                   е)

Задание 2:

а)                     б)

в)                     г)

д)                     е)

	Творческое задание
	(Слайд 15) 

Мартышка – апельсинов продавщица,

Приехав как – то раз к себе на дачу,

Нашла там с радикалами задачу.

Но сосчитать не в силах стройный ряд,

Разбрасывать их стала все подряд.

И молвила: « Что толку в той задаче

Коль из нее не слепишь новой дачи!»

Мы верим все же, что мартышки мненье – 

Не истинно для тех, кто знает толк ученье

И просим вас, девчонки и мальчишки,

Решить задачу на хвосте мартышки.(Слайд 16)
	Записывают задание, решают группой.
Ответ:

Оценивается отдельно, дополнительной оценкой.

	Подведение итогов урока
	- Что понимают под освобождением от иррациональности в знаменателе дроби?

- Для чего нужно уметь освобождаться от иррациональности в знаменателе дроби?

- Каким алгоритмом мы можем для этого воспользоваться?
	Отвечают на вопросы учителя.

	Домашнее задание
	(Слайд 17) Записывает на доске:

· П.19

· 1 уровень: №432,433,

· 2 уровень: №434,436,505(а,в)

· Творческое задание: №511

Поясняет содержание заданий и их выполнение.
	Записывают в дневник домашнее задание.

	Рефлексия
	(Слайд 18) 

сегодня я узнал…
было интересно…
было трудно…
я выполнял задания…
я понял, что…
теперь я могу…
я почувствовал, что…
я приобрел…
я научился…
у меня получилось …
я смог…
я попробую…
меня удивило…
урок дал мне для жизни…
мне захотелось…

(Слайд 19)
	Учащиеся высказывают свое мнение об уроке.


Карта – задание  группе:

	ФИ учащихся
	Устная работа
	Вычисли
	Подбери множитель
	Работа над новым материалом
	Самостоятельная работа
	Творческое задание
	Итог

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Соответствие баллов и оценок: 46 – 40 оценка «5»

                                                      39 – 33 оценка «4»

                                                      32 – 23 оценка «3»  


Вычисли:
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Подбери недостающий множитель
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Самостоятельная работа.

Используя алгоритм освобождения от иррациональности в знаменателе дроби решить следующие задания.

Задание 1. Освободите выражение от иррациональности в знаменателе.
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	Опорные правила

	       Если знаменатель алгебраической дроби содержит знак квадратного корня, то говорят, что в знаменателе содержится иррациональность. Преобразование выражения к такому виду, чтобы в знаменателе дроби не оказалось знаков квадратных корней, называют освобождением от иррациональности в знаменателе.

	Алгоритм освобождения от иррациональности в знаменателе дроби:

	1
	Разложить знаменатель дроби на множители.

	2
	Если знаменатель имеет вид  [image: image33.png]


 или содержит множитель [image: image34.png]


, то числитель и знаменатель следует умножить на [image: image35.png]


. Если знаменатель имеет вид  
[image: image36.wmf]в

а

±

, то числитель и знаменатель дроби надо умножить на выражение, сопряженное знаменателю.

	3
	Преобразовать числитель и знаменатель дроби, если возможно, то сократить полученную дробь. 

	Выражения вида [image: image37.png]Va+4/b



 и [image: image38.png]


  называются сопряженными.


Ресурс


История квадратного корня

       Квадратный корень из числа a, — это такое число, квадрат которого равен a, то есть решение уравнения относительно переменной x. [image: image40.png]


=a
       Знак корня происходит из строчной латинской буквы г (начальной в лат. radix — корень), сросшейся с надстрочной чертой: ранее, надчёркивание выражения использовалось вместо нынешнего заключения его в скобки. Так что [image: image42.png]Va+b



 есть всего лишь видоизменённый способ записи выражения г a+b
       Впервые такое обозначение использовал немецкий математик Томас Рудольф в 1525 году.

       Существует несколько способов извлечения квадратного корня:

1. Арифметический 

2. Грубая оценка

3. Столбиком

4. Вавилонский способ

5. Метод Герона

6. Метод Ньютона

       Существует неофициальный праздник, посвященный квадратному корню.

       День квадратного корня - праздник, отмечаемый девять раз в столетие: в день, когда и число, и порядковый номер месяца являются квадратными корнями из двух последних цифр года (например, 2 февраля 2004 года: 02-02-04).

       Впервые этот праздник отмечался 9 сентября 1981 года (09-09-81). Основателем праздника является школьный учитель Рон Гордон из города Редвуд Сити, Калифорния, США. По состоянию на 2010 год Гордон продолжает публиковать заметки о придуманном им празднике, активно контактируя по этому поводу со СМИ. Его дочь с помощью Facebook собрала группу поклонников этого праздника, где каждый может поделиться своим способом отметить эту необычную дату.

       Главным блюдом на этом «праздничном столе» обычно являются вареные кубики из овощей и выпечка в форме математического знака квадратного корня

       По объективным математическим причинам этот праздник может отмечаться строго девять раз в столетие (семь раз в первой половине века и дважды — во второй), всегда в одни и те же дни:

1 января хх01 года

2 февраля хх04 года

3 марта хх09 года

4 апреля хх16 года

5 мая хх25 года

6 июня хх36 года

7 июля хх49 года

8 августа хх64 года

9 сентября хх81 года

При этом интересно заметить, что промежуток (в годах) между праздниками составляет непрерывную последовательность нечётных чисел: 3, 5, 7 и т. д.
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